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1. mérés
Stlymérés
Mérési feladat:

e Allitsa 6ssze a képen lathato kisérletet!
e Hatirozza meg a leiras alapjan a kiadott test sulyat!

"or

o Készitsen a mérésrdl az erdket feltiintetd értelmez6 rajzot!
Sziikséges eszkozok:

1 méternél kicsit hosszabb faléc raragasztott papir mérdszalaggal, 1 N méréshatarti dinamométer,
akasztokampoval ellatott ismeretlen stulyt test (a test silya meghaladja az eréméré méréshatarat),

tadmaszto ¢k, Bunsen-allvany

A mérés leirasa:

Akassza az ismeretlen sulyu testet a léc legalabb négy kiilonbozd helyére, mérje meg ezek
tavolsagat az alatdmasztastol és hatarozza meg, hogy mekkora erével lehet a 1écet az erdmérdvel

egyensulyban tartani!

o Készitsen értelmezd rajzot!

e Hatarozza meg a test sulyat!



2. mérés
A rugora fiiggesztett test rezgésidejének vizsgalata
Mérési feladat:

e Bizonyitsa mérésekkel, hogy a harmonikus rezgdmozgas rezgésideje a tomeg
négyzetgyokével egyenesen aranyos!

e Hatarozza meg a kiadott ismeretlen tomeget az alabbi leiras szerint!
Sziikséges eszkozok:

Bunsen-allvany ¢és did, a didba befoghaté rad a rugo rogzitéséhez, rugo, 50 g-os egységekbdl allo

tomegsorozat (legalabb 4 db), ismeretlen tomegi test, stopper

A mérés leirasa:

Akasszon a rugora 1-2-3-4 50 g tomegl testet, és mérje meg mindegyik tomegnél a rezgésidot! A

rezgésidot 10 teljes rezgés idejébdl szamitsa ki!

e Készitsen tablazatot, majd grafikusan igazolja a T~v/m aranyossagot!
e Akassza az ismeretlen testet a rugdra, és mérje meg a rezgésidot! Ennek ismeretében a

grafikon alapjan hatarozza meg a test tomegét!



3. mérés

Forgasi energia mérése, tehetetlenségi nyomaték szamitasa

Sziikséges eszkozok:

Egy kb. 1-1,5 méter hosszu, nagyon kicsi emelkedésii lejtd; nagyméretii (kb. 8-10 cm atmér6jit),
vékony falu fémcs6 néhany centiméteres darabja; mérdszalag; stopper; mérleg.

A mérés leirasa:

Mérje meg a csddarab tomegét és sugarat! Gy6z6djon meg arrdl, hogy a csO falvastagsaga a
sugarahoz viszonyitva nagyon kicsi!

Az 1 méteren 2-3 cm-t emelkedd, kellden érdes feliiletli lejton guritsa le kezddsebesség nélkiil a
csOdarabot! Mérje meg a legordiilés idejét legalabb 6tszor, majd a lejtd hosszanak, magassaganak
¢s a mért idétartamoknak az ismeretében, a gordiilési feltétel felhasznalasaval végezze el az alabbi
szamitasokat! Valaszoljon a kérdésekre!

- A meért adatok ismeretében hatarozza meg a csé halado mozgasanak energiajat a lejté aljan!

- Az energiamegmaradds alapjan hatdrozza meg a cso forgdsi energidjat!

- A legordiilési kiserletek eredménye alapjan hatarozza meg a csédarab tehetetlenségi nyomatékat!
- A csoédarab tomege és geometriai adatai alapjan szamitsa ki a csédarab tehetetlenségi nyomatékdat!

- Hatarozza meg az utobbi szamitas esetén a tehetetlenségi nyomatékra vonatkozo
eredményének relativ hibdjat! Milyen tényezdk okozhattik a mérés pontatlansdagat?



4. mérés

Tapaddokorongos jatékpisztoly-lovedék sebességének mérése ballisztikus ingaval

Mérési feladat:
Ldje ki a tapadokorongos 16vedéket az ingéra, és mérje meg, hogy az iitkzéskor mennyire lendiil
hatra az inga, és mekkora az egyiittes lengésidejiik!

o Ballisztikus inga segitségével hatdrozza meg a jatékpisztoly-lovedék sebességét!

Sziikséges eszkozok:

Tapaddkorongos milanyag jaték pisztoly; hosszl, kettds zsineggel allvanyra fliggesztett ismert
tomegli, butorlapbol késziilt inga, melyre jol tapad a tapaddokorong; hurkapdlca; megfeleld
magassagu tamasz, amin a hurkapalca fekszik; livegesd, melyben a palca akadalytalanul

elcsuszhat; vonalzo; stopper; digitalis mérleg.

A mérés leirasa:

Az iivegesovon dugja at a hurkapalcat, hogy kb.
10 cm-t kilogjon, és €éppen érintse a felfliggesztett
butorlap kozepét! A taloldalrol, 15-20 cm
tavolsagbol 16je ki a 1ovedéket az ingatest
kozepére! Mérje meg a lovedék és az ingatest
tomegét digitalis mérleggel!

e Mérje meg, hogy mennyivel tolodik hatra
a hurkapélca! Tobbszor mérjen, ¢és
szamoljon atlagértékkel! Ez a tavolsag
lesz a rezgés amplitadoja (A).

e Me¢érje meg a lengés periodusidejét (T)!
Célszerti 10 lengés idejébdl kiszamolni a |
lengésidot!

o E két adat felhasznalaséval szamolja ki a
kilendiilés sebességét!

e Alkalmazza a rugalmatlan iitkozésre az

impulzus-megmaradas  torvényét, ¢és

szamolja ki a l16vedék sebességét!



5. mérés

A nehézségi gyorsulas értékének meghatarozasa ,,Audacity” szamitogépes

akusztikus méroprogram segitségével

Mérési feladat:
e M¢érje meg egy vizszintes ,,guritésin” végén leesd aceélgolyo esési idejét az Audacity
szamitogépes szoftver segitségével!
e Az esési magassag és 1d0 ismeretében hatdrozza meg a gravitacids gyorsulas értékét!
Sziikséges eszkozok:
Acélgoly6, kb. 1 m hosszli aluminium-sin, 2 Bunsen-allvany, mérdszalag, szamitogép telepitett
Audacity programmal
A mérés leirasa:
Fektesse a sint az allvanyokra szerelt tartokra,
allitsa be vizszintesre, €s mérje meg a sin talajtol
mért magassagat. Ugy éllitsa be a sint, hogy a
rajta végiggurulo golyo végiil a talajra essen.
Inditsa el a felvételt a ,REC” gombra

kattintassal, guritsa el a golyot a sinen, majd

mikor talajt ért, allitsa meg a felvételt (STOP-

gomb)! Fajl Szerkesztés Nézet Vezérlok Sivok Generalds Eff
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kijelolt szakasz hosszat! (Figyeljen arra, hogy a
képernyd aljan a ,,Hossz” opcio legyen kijeldlve!)

e Ismételje meg a mérést legalabb 4 kiilonb6z6 magassag esetén!

o Tboltse ki a kdvetkezd tablazatot a mért adatokkal, majd abrézolja az ejtési magassagot az
esési 1d6 négyzetének fiiggvényében!

e A kapott grafikon meredekségébdl hatarozza meg a nehézségi gyorsulas értékét!

e Hatdrozza meg a mérés relativ hibgjat, figyelembe véve, hogy a nehézségi gyorsulés

irodalmi értéke nalunk 9,81 m/s? |



6. mérés

Pattogo pingponglabda mozgasanak vizsgalata Tracker videdelemzd program

segitségével

Feladat:
Készitsen videofelvételt egy kezddsebesség nélkiil leejtett pingponglabda mozgasarél! Elemezze
a labda mozgasat Tracker videdelemz6 program segitségével!

Sziikséges eszkozok:

Pingponglabda; hosszusagetalon (pl.: hosszt vonalzd); esetleg erds lampa; szamitogép Tracker
szoftverrel; kamera (videokamera, web-camera vagy rovid filmfelvétel készitésére is alkalmas
fényképezdgép).

A mérés leirasa:

A pingponglabda pattogasat rogzitse mozgdképen a kamera segitségével! A képbe helyezze be
az ismert hosszisigli etalont a kamera irdnyara merSlegesen! Ugyeljen arra, hogy a
pingponglabda pélyaja minél jobban kitoltse a képmezot, és hogy a kamera vizszintesen nézzen
a pattogo6 labdara! Célszerii a labdat erds fénnyel megvilagitani és a kamerat allvanyon rogziteni.
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A filmen rogzitett mozgast elemezze a Tracker program segitségével! A labdat a képkockakon
tomegpontnak jelolve készitse el a programmal a mozgds magassag—ido, illetve fiiggdleges
sebesség—1do grafikonjat! A grafikonok segitségével valaszoljon az alabbi kérdésekre!

Megjegyzés:

Kozvetlentil a talajra érkezés pillanata eldtt és utan fordulhat eld, hogy a labda képe elmosodott,
ekkor a legnagyobb a labda sebessége. A jelenség nem okoz tul nagy pontatlansagot, ha a
felvételen a tomegpont helyének kivélasztdsakor minden képkockdn a folt geometriai
kozéppontjat jeloljiik meg. A képbe helyezett hossztsagetalon segit abban, hogy a program a
tavolsadgokat helyesen mérje fel.

- Adja meg az elso ot lepattands idejét, és ezen lepattanasok esetén a leérkezés és a felfelé
indulds sebességét!

- Milyen viszony fedezheto fel a leérkezések sebessége, illetve a hozzdjuk tartozo
visszapattands sebessége kozott? Magyarazza meg ennek okat!

- Hatdrozza meg az elso ot lepattanas utdan azt a sebességet, amellyel folfelé indul a labda,
illetve amellyel utana visszaérkezik a foldre! Hasonlitsa 6ssze és értelmezze az adatokat!

- Elemezze az esetleges mérési pontatlansagok okait!



Az ingyenes Tracker program jelenleg csak angol valtozatban toltheté le. Varhatéan 2017
januarjara elkésziil a magyar nyelvii verzi6 is. Addig segitségiil szolgalhat a felkésziilésben az
alabbi rovid magyar nyelvii leiras, mely a Tracker méréshez tartozo6 funkcidit mutatja be.

Rovid utmutaté a Tracker program hasznalatahoz:

1.

Az elkészitett videofajl beolvaséasa a File — Import — Video meniipontokkal Iehetséges.

A videdablakban a Create — Calibration Tools — Calibration Stick segitségével
létrehozhatunk egy ,,vonalzot” a vided elsé képkockajan, amely segit a programnak a
tavolsagokat meghatdrozni. A vonalzot jelold szakasz végpontjait egérrel a videdban
elhelyezett hosszusagetalonhoz igazitva és a szakasz mellett megjelend szdmértékbe az
etalon hosszat beirva pontos pozicidértékeket kaphatunk.

Ugyancsak a videdablakban a Create — Calibration Tools — Offset Origin meniipontok
segitségével egy origdt helyezhetiink el a képen. A program a koordinataértékeket ettdl a
ponttol fogja szdmolni. Az origdt szintén egérrel a képen tetszdlegesen elhelyezhetjiik. (Az
origdt, illetve a hosszlisagetalont késdbb is barmikor igazithatjuk vagy atallithatjuk, ilyenkor
a mar addig beolvasott pozicidadatok is megvaltoznak.)

A Create — Point Mass meniipont segitségével ) tomegpontot hozhatunk létre. A tomegpont
helyét a képen Shift + egérkattintassal hatarozhatjuk meg, ilyenkor a labda pozicioja
megjelenik a jobb oldali tablazatban adatként, illetve a jobb felsé sarokban elhelyezkedd
grafikonon. A program a kattintasra egy képkockaval automatikusan 1épteti a videot, igy a
Shift gombot lenyomva tartva és az egérrel ismételten a labda kozepére kattintva végig
rogzithetjiik a labda mozgéasanak pozicidadatait. Az els6 pont elhelyezése el6tt a videdablak
jobb also sarkéaban talalhato kék nyillal célszerti a videdt ahhoz a képkockéahoz eldreléptetni,
amelyik kozvetleniil megeldzi a mozgas kezdetét.

Az adatokat a program automatikusan megjeleniti a jobb oldalon lathaté grafikonon. A
grafikont a jobb felsd sarokban 1évd nyillal nagyithatjuk. Alapértelmezésben az x(t) grafikon
jelenik meg, de a tengelyeken elhelyezett feliratra kattintva kivalaszthatjuk az azon a
tengelyen abrazolt adatot, igy az y(t), illetve vy(t) grafikon szintén azonnal megkaphato.



7. mérés

A hang sebességének mérése allohullamokkal

Mérési feladat:

e Hatirozza meg a hang levegdbeli terjedési sebességét hangvilla és vele rezonald
levegdoszlop segitségével!

e Hatirozza meg a mérés abszolut és relativ hibajat!

Sziikséges eszkozok:

Legalabb 60 cm magassagu méréhenger, vagy egyik végén zart milanyag cs6; a csobe illeszthetd
mindkét végén nyitott, oldalan centiméter-skalaval ellatott vékonyabb miianyag csd; ismert
frekvencidji hangvilla; viz; talca.

A mérés leirasa:

Allitsa a mér6hengert a talcara, tegye bele a
mianyag csovet (a skala nullpontja feliil legyen),
majd toltse tele a hengert vizzel! Penditse meg a
hangvillat és tartsa a csd nyitott vége f6l¢ 1-2 cm-
re! Emelje egyiitt felfelé a csovet és a hangvillat, és
amikor a hang feler6sddését hallja, olvassa le a
skalan a cs6 vizbdl kiallo részének hosszat!
Folytassa az emelést a kovetkezd rezonancia-
helyzetig, és olvassa le ismét a levegboszlop
hosszat!

e Hatarozza meg a hang levegdbeli
hulldmhosszat ~ két  egymas  utani
rezonancia-helyzetben!

e Szamitsa ki a hangvilla frekvencidjanak

ismeretében a hang terjedési sebességét!

10



8. mérés

sy

Szilard test és folyadék siiriiségének meghatarozasa

Sziikseges eszkozok:

Meérdpoharak; viz; digitalis mérleg; rugos erdmérd; 15-20 dkg tomegti, ismeretlen, a viznél
nagyobb siirliségli test (pl. kddarab); cérna; cellux; ismeretlen stirliségii folyadék (pl. étolay).

A mérés leirasa:

o o

Meérje meg a rugds erdmérdvel az ismeretlen slirliségli test egyensulyban tartdsdhoz sziikséges
erdt, a levegdben tartva a testet! Ismételje meg a mérést tigy is, hogy a test teljesen vizbe meriil!
Ugyeljen arra, hogy a test teljes egészében a vizben legyen, de ne érjen hozza a mérépoharhoz!
A mérési elrendezéseket az 1. abran lathatja.

1. dbra 2. abra

11



Ezutan tegyen ismeretlen siiriségli folyadékot a masik mérépoharba! Mérje meg a mérleggel a
mérdpohar és az ismeretlen stirtiségi folyadék egyiittes tomegét! Az utobbi mérést végezze el
gy is, hogy a testet az ismeretlen folyadékba logatja! Ugyeljen arra, hogy a test teljes
egészében belemeriiljon az ismeretlen folyadékba, de ne érjen hozza a mérépoharhoz! A mérési
elrendezéseket a 2. abra mutatja.

- Jegyezze fel mindkét esetben (levegoben tartva, vizbe meritve) a rugos eroméro daltal
mutatott ero értékét!

- Hatarozza meg a szilard test suriiségét! A levegoben fellépo felhajtoerot tekintse
elhanyagolhatonak a szamolds soran!

- Jegyezze fel mind a harom esetben (1. csak a ko, 2. mérépohar + ismeretlen siiriisegi
folyadék, 3. méropohar + ismeretlen striiségii folyadék + ko belelogatva) a digitalis
mérleg altal mutatott tomegértékeket!

- Hatarozza meg az ismeretlen folyadék stiriiségét! - Milyen tényezok
befolydsolhattik a mérések hibajat? Elemezze a mérések hibdjat!

12



9. mérés
Szilard anyag fajhéjének mérése
Meérési feladat:

e Meérje meg a kiadott fém fajhdjét a rendelkezésre allo kaloriméterrel!

Sziikséges eszkozok:
Apr6 darabokra vagott aluminium huzal, ismert hékapacitast kaloriméter hdmérével, keverdvel,

szobahdmérd, 2 db kozepes méretii f6zOpohar, meleg viz, talca, torlokendd, digitalis mérleg.

A mérés leirasa:

Meérje meg a kiadott fémdarabok
tomegét (myf) a digitalis mérleggel és
hémérsékletét (Tf) a szobahdmérdvel!
Mérje le a kaloriméter tomegét
nuresen” (Miresen), toltse fel kb. a
haromnegyed részéig meleg vizzel,
majd mérje le jra a tomeget (Myizzl)! E
két mérésbol allapitsa meg a bedntott

viz tomegét (my)! Tegyen homérét a

vizbe, majd néhany perc -elteltével
allapitsa meg a hdmérsékletét (Ty)!
Rakja a vizbe a szdraz, szobahdémérsékletii fémdarabokat és néhany percnyi varakozas, kevergetés

utan olvassa le a beallt k6z6s hdmérsékletet!
e A mért és megadott adatok alapjan hatdrozza meg a fém fajhojét!

e A mért eredményt hasonlitsa 6ssze az aluminium fajhdjének tablazatbeli értékével!

e Milyen tényezdk okozhatjak a mérési hibat?

13



10. mérés
A Kkristalyosodasi h6 mérése

Mérési feladat:

o Kaloriméter segitségével hatdrozza meg a tulhiitott folyadék (s6olvadék) kristalyosodasi

hajét!

Sziikséges eszkozok:
Tulhiitott folyadék tasakban (kézmelegitd parna), ismert hokapacitdsu kaloriméter (keverdvel,

hémérdvel), stopper, szobahdmérsékletii viz, méréhenger, digitalis mérleg.

11
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A mérés leirasa:

Meérje meg a tasakban 1évo folyadék tomegét (ms)! Toltson a kaloriméterbe ismert mennyiségii
szobahdmérsékletii vizet (my)! (A viz tomege legyen kb. 6-7-szerese a tasak tomegének.) A
tasakban talalhaté fémlemezke atpattintdsaval inditsa be a kristdlyosodast, majd tegye a tasakot a
kaloriméterben 1évo vizbe! Helyezze bele a hdmérdt, tegye ra a tet6t és inditsa el a stoppert!
Kevergesse a vizet, kozben percenként olvassa le a homérsékletet amig a melegedés tart!
Tablazatban rogzitse a mért értékeket!

e Abrazolja a hdmérsékletet az id6 fiiggvényében, és allapitsa meg a rendszer maximalis

hémérsékletét (Tmax)!

e Hatarozza meg a soolvadék kristalyosodasi h6jét (fagyashojét, Lir)!

14



11. mérés

Ekvipotencialis vonalak kimérése elektromos térben

Mérési feladat:
e Az aldbbi kép és kapcsolasi rajz alapjan a megadott eszk6zokbdl allitsa Ossze a kdvetkezd
kisérletet!
e Keresse meg az ekvipotencidlis vonalakat a milanyag talkdban létrehozott elektromos
mezdben!

e Az ekvipotencidlis vonalak alapjan rajzolja meg a tér erévonal-szerkezetét!
Sziikséges eszkozok:
2 db sorba kotott lapos zsebtelep, digitalis multiméter, lapos potencialkad benne rogzitett helyzetii

elektrodéakkal, vezetékek, milliméterpapir, csapviz.

A mérés leirasa:

Csatlakoztassa az elektrodakra az aramforrast és a

voltmérét a kapcsoldsi rajz szerint! Ontson a talba kevés e

vizet (1-2 cm magassagig)! Tegyen a talka ala

milliméterpapirt ugy, hogy az egyenes elektroda T
valamelyik osztasvonalra essen! Helyezze fesziiltség ala az ‘ —
aramkort, és a voltmérd szabad vezetékét (az dbran nyillal ( :)

jelolve) az osztaspontoknal a vizbe meritve olvassa le a fesziiltséget! Vigye végig a vezetéket az

TR

elektrodakat 6sszekotd kozépsd egyenes mentén, és az osztaspontokban (cm-enként) olvassa le a
fesziiltséget! A munkafiizetben 1évé milliméterpapirra rajzolja le az elrendezést, és tiintesse fel a
megfeleld pontokban a fesziiltséget!

o Keressen a kadban az el6bbi
értekekkel azonos potenciala
pontokat, és rajzolja be a
milliméterpapirra az
ekvipotencialis vonalakat!

e A berajzolt vonalak alapjan
vazolja az elektromos mezd

erdvonal-szerkezetét!
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12. mérés

Elektrolit elektromos ellenallasanak vizsgalata

Mérési feladat:
e Vizsgilja meg, hogy hogyan fiigg az elektroliton (csapviz) atfolyd aram erdssége az
elektrodak vizbe meriilésének mélységétdl!

e Hatérozza meg a viz fajlagos ellenallasat!

Sziikséges eszkozok:
Viltakozo fesziiltségli aramforrés (0-24 V), vezetékek, az dbran lathato, vizbe merithetd rézlemez-

elektrédapar zseblampaizzoval, Bunsen-allvany, magas méréhenger cm skalaval, talca, csapviz.

A mérés leirasa:
Kapcsoljon kb. 4 V-os fesziiltséget az izzora, fesziiltség- és aramméréssel hatdrozza meg az izz6
ellenallasat! Meritse vizbe az
elektrodékat, ¢és legaldbb négy
kiillonb6zé mélység esetén mérje
meg az aramerdsséget (valtozatlan

fesziiltség mellett)!

e Adatai foglalja tablazatba,

majd készitsen aramerdsség-
mélység grafikont!

e FErtelmezze a kapott eredményt!

e Hatarozza meg, hogyan fiigg a viz elektromos ellenallasa a bemertilési mélységtol!

e Ohm torvényét a folyadékok aramvezetésére is érvényesnek tekintve hatdrozza meg a

hideg viz fajlagos ellenallasat!

13. mérés
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Az aramforras paramétereinek vizsgalata
Mérési feladat:

e Hatirozza meg egy aramforras elektromotoros erejét (Uo), belsd ellendllasat (Rp) €s

rovidzarasi aramat (Imax)!

Sziikséges eszkozok:

Dobozba zart ismeretlen aramforras, 2 db multiméter, 100 Q-os toldellenallas, vezetékek.

A mérés leirasa:
Allitsa 0ssze a kovetkezd kapcsolast!

A toléellenallas csuszkajanak legalabb négy kiilonb6z6 helyzetében olvassa le a

kapocsfesziiltséget és aramerdsséget!

e Rogzitse a mérési eredményeket

tablazatban!

o Készitsen  kapocsfesziiltség-aramerdsség /\/\
grafikont a mért adatok alapjan! s

e A kapott grafikon alapjan allapitsa meg az TS |
aramforras jellemzdit: liresjarasi fesziiltség, : Uo= _? :
belsé ellenallas, rovidzarasi aram! it o

14. mérés

Zseblampaizzo ellenallaisanak mérése Wheatstone-hiddal
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Meérési feladat:

e Hatarozza meg egy zseblampaizzé ellenallasat Wheatstone-hiddal!

Sziikséges eszkozok:
Zseblampaizz6 (3,5 V; 0,2 A), ellendllasszekrény, 1 m hosszu ellenallashuzal a végein
bandnhiively csatlakozassal fa vonalzora szerelve, zsebtelep, vezetékek, demonstracios

egyenaramd mérdmiiszer (Deprez-miiszer).

A mérés leirasa:
Allitsa 6ssze a kovetkezd kapesolast!
Az abran Rx a zseblampaizzo, Rs pedig az ellenallasszekrénybdl a halozatba kapcsolt ellenallst
jelenti. Csatlakoztassa az ampermérd szabad
kivezetését az ellenallashuzalra! Figyeljen a
miszer méréshatdrara! (A  legnagyobb
méréshatdron kezdje a mérést!)
e A csatlakoz6t az ellendlldshuzalon
csisztatva keresse meg azt a helyet,

ahol az ampermérd nem jelez dramot,

majd csokkentse a méréshatart ¢és
pontositsa ezt a helyet!

e Olvassa le ennek a helynek az A és B

. oy s ;s %
pontoktol mért tavolsagat ( la, Is)! I I
o Végezze el a mérést a harom b ks
/4 r r A(: :)B
segédellendllds (5, 50, 100 <€) L L
bekotésével!
e Hatarozza meg az izz6 ellendllasat Ry R,

mindharom esetben!

e Ertelmezze a kapott eredményeket!

15. mérés

Félvezeto ellenallasanak mérése, termisztoros homéro készitése
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Meérési feladat:

o Me¢érésekkel hatdrozza meg, hogy hogyan valtozik egy termisztor ellenallasa a hdmérseklet
fliggvényében!
e Abrazolja mérési eredményeit grafikonon!

o Ellenallasmérés és a grafikon alapjan hatdrozza meg a két ujja kozotti homérsékletet!

Sziikséges eszkozok:
1 kQ-os termisztor, digitalis multiméter, kb. 300 ml-es f6z6pohar, kisebb pohar, hideg viz, meleg

viz, folyadékos bothémérd.

A mérés leirasa:

Toltson forrod vizet a f6z6poharba, és tegye a vizbe a hdmérdt! A multiméterre kapcsolt termisztort
meritse a vizbe, majd az egyensuly beallta utan olvassa le, és jegyezze fel a hdmérsékletet ¢s az
ellenallast! Csokkentse a viz homérsékletét ugy, hogy a meleg viz egy részét kionti és hideg vizet
tolt a helyébe. Ismételje meg a mérést egyre alacsonyabb hdmérsékleten, hogy legaldbb hat mérési

eredménye legyen!

e M¢érési adatait foglalja tablazatba!

e A tdblazat alapjan készitsen ellenallés-
hémérséklet grafikont!

e Szoritsa ujjai kdz¢ a termisztort, és olvassa le az

ellenallasat!

e A grafikon alapjan hatdrozza meg az ujjai
hémérsékletét!

e Becsiilje meg a termisztor 0 °C-hoz tartozo ellenallasat a grafikon alapjan!

16. mérés

Hagyomanyos izzolampa és energiatakarékos ,,kompakt” lampa relativ

fényteljesitményének osszehasonlitasa

Mérési feladat:
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e Hasonlitsa 0ssze egy hagyomanyos izzélampa és egy energiatakarékos ,,kompakt” l[ampa

relativ fényteljesitményét zsirfoltos fotométer segitségével!

Sziikséges eszkozok:
Halozati csatlakozoval ellatott foglalatban 1€v6é ismert névleges teljesitményii izzolampa és
kompakt lampa, hélozati elosztd kapcsoloval, mérdszalag, zsirfoltos fotométer, 1 m-es milanyag

vonalzo.

A mérés leirasa:
Helyezze el a két lampat az asztalon egymastol kb. 1 m tavolsagra. Tegye kozéjiik a fotométert
(bakelitlemezre ragasztott papirlap, a kozepén egy kb. 10 Ft-os nagysagu zsirfolttal), gy, hogy
merdleges legyen a lampakat 6sszekotd egyenesre!

Kapcsolja be a lampakat! (Célszerti a mérést mas fényforrasoktol — lampa, ablak — tavol elvégezni,
hogy azok fénye ne befolyasolja az eredményt.)

e A fotométer két lampa kdzotti mozgatasaval
keresse meg azt a helyzetet, amikor a zsirfolt
»eltlinik”, azaz beleolvad a koérnyezetébe!

e M¢érje meg ekkor a fotométer tavolsagat a
két fényforrastol (X és 'y )!

e Ismerve a lampak elektromos

teljesitményfelvételét, hatarozza meg a
relativ fényteljesitményeik aranyat!
Ha egy papirlapon 1évd zsirfoltot visszavert fényben néziink, akkor sotétebbnek, ha atmend
fényben néziink, akkor vildgosabbnak latszik a kornyezeténél. Ha mindkét oldalrol azonos
mértékben vilagitjuk meg, akkor se nem vildgosabb, se nem sotétebb, azaz beleolvad a

kornyezetébe, nem latszik.

17. mérés

A viz torésmutatéjanak meghatarozasa

Meérési feladat:
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e A kovetkezd kisérleti Osszeallitds alapjan hatarozza meg a viz levegére vonatkozo
torésmutatojat!
e A fliggvénytdblazatban talalhato értékkel 6sszehasonlitva hatdrozza meg a mérés abszolut

¢s relativ hibgjat!

Sziikséges eszkozok:
Nagyobb iivegkad, 1ézerpointer, milliméterpapir, Bunsen-allvany dioval a lézer rogzitésére,

derékszogli vonalzo, viz
A mérés leirasa:

Allitsa a kddat a milliméterpapirra! Allitsa mellé a Bunsen-allvanyt és az abra szerint allitsa be a
1ézert gy, hogy a fényfolt a milliméterpapir egy osztasvonalara essen! A kad 1ézer feldli oldalanal
mérje meg a fénysugar magassagat (h) a derékszogli vonalzoval, majd allapitsa meg a
milliméterpapiron a fényfolt tavolsagat (S)! Toltson egyre tobb vizet a kadba, mérje a viz
magassagat (y) ¢és a fénysugar

eltolodasat (x)!

e Magyarazza meg a fényfolt
eltolodasat!
e A mérési eredményeket

felhasznalva hatdrozza meg a

viz levegore vonatkozo

torésmutatojat!

18. mérés

Domboru lencse fokusztavolsaganak meghatarozasa Bessel-modszerrel

Mérési feladat:
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e Hatdrozza meg a kiadott domboru lencse fokusztavolsagat az Gn. Bessel-modszerrel!
Sziikséges eszkozok:
Kb. 1 m hosszt optikai pad, gyertya, gyufa, domboru lencse, mérdszalag, fehér papir ernyd
A mérés leirasa:
Az optikai pad két végére helyezze a gyertyat ill. az erny6t és mérje meg a tavolsagukat (S)!

Tegye kozéjiikk a lencsét! Figyeljen arra, hogy a gyertya langja a lencse kozepével azonos

magassagban legyen!

e A gyertya és az erny0 helyét
nem valtoztatva, csak a
lencse mozgatasaval keresse
meg azt helyzetet, amikor az
erny6n a gyertya ¢éles

nagyitott képe jelenik meg!

Jelolje meg ezt a helyet!

. : e

e Mozgassa a lencsét az erny0 felé, mig a lang éles kicsinyitett képe jelenik meg! Jelolje meg

[

ezt a helyet is!
e Mcérje meg e két hely tavolsagat (d)!
o Ismételje meg a mérést még két targy-ernyo tavolsag esetén!
e Hatarozza meg a lencse fokusztavolsagat a kovetkezd, un. Bessel-formula alapjan

mindharom esetben, €s szamoljon atlagot!

_ G+ (s—d)

f 4s

19. mérés

A fény hullaimhosszanak meghatarozasa optikai raccsal

Mérési feladat:
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e Mutassa be a fényelhajlas jelenségét optikai raccsal!

e Meérje meg a lézerfény hullamhosszat!
Sziikséges eszkozok:

Lézer fényforrés, optikai sin, optikai racs, aluminiumvonalzé (ernyd) vonalzdval, mérdszalag,

Bunsen-allvany ¢és did, kémcsdéfogo.
A mérés leirasa:

Allitsa a képen lathato méodon rogzitett fényforrast az optikai pad egyik végéhez, az erny6t
(aluminium vonalz6) a pad masik végére! Helyezze k6z¢jiik az ismert racsalland6ja optikai racsot,
¢s kapcsolja be a fényforrast! Az erny6n a direkt sugarhoz képest szimmetrikusan jobbra ill. balra

erdsitési helyek jelennek meg.

e Medérje le a racs és az ernyd
tavolsagat (1), valamint a direkt
sugar ¢és az elsé elhajlasi
maximum tavolsagat (X)!

e Az optikairacs racsallandojanak

ismeretében hatarozza meg a
fény hullamhosszat!
o Ismételje meg a mérést még két kiilonbozo racs-ernyd tavolsag esetén, €s atlagolja a kapott

hullamhossz értékeket!

20. mérés
Napelemcella vizsgalata

Meérési feladat:

e Allitsa 6ssze a kovetkez6 kapcsolast!
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o Készitse el a napelemcella fesziiltség-aramerdsség karakterisztikajat!
e A mérési adatok alapjan készitse el a cella teljesitmény-aramerdsség grafikonjat és

vizsgalja meg, hogy mekkora lenne a cella optimalis terhelése!
Sziikséges eszkiozok:

Napelemcella, 2 db digitalis multiméter, 1 kQ2-os potenciométer, vezetékek, asztali lampa

A mérés leirasa:

A kapcsolasi rajz szerint allitsa 6ssze a kovetkezd aramkort! Allitsa a véltoztathaté ellenallast

maximalis értékre, és vilagitsa meg a napelemet kb. 25 cm magassagbol!

o Az ellendllast fokozatosan csokkentve (ugy, hogy legaldbb 8-10 mérési eredménye
legyen) foglalja tablazatba a miiszerek altal mutatott értékeket!

e Az adatokbol készitse el és értelmezze a fesziiltség-dramerdsség grafikont!

e Szamolja ki a cella teljesitményét az egyes esetekben, és

abrazolja a terhelés (dramerdsség) fliggvényében! ®

©)
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